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ÖNSÖZ

Türkiye dünyanın beşinci büyük bağcılık ülkesi. 540 bin hektar 
bağ alanına sahip. 3 milyon 600 bin ton yaş üzüm üretiyor ve bu 
alanda dünya altıncısı...

Ancak yılda sadece 60-65 milyon litre şarap üretebiliyor. Bu 
rakam, dünya şarap üretiminin ancak binde 2’sini karşılıyor.

Son yıllarda bağlarımızda büyük bir canlanma görülüyor. 
Sulanamayan topraklarımız şaraplık üzüm bağlarıyla yeşilleniyor.

2004 yılında sofralık ve kurutmalık üzümlerin kilosu ortalama 
200 bin TL’na satılırken, şaraplık üzümler 350 binle 2 milyon TL 
arasında değer buldu. Bu üretimi gerçekleştiren bağcılarımız, 
devletten destek, prim ve teşvik olarak hiçbir şey almıyorlar.

Tüm bu destek mahrumiyetlerine karşı, yörelerinde kalarak 
üretimi sürdüren bağcılarımıza sahip çıkmak gerekmez mi?

Tam tersine, AKP hükümeti işbaşına geldiği günden beri üzüm 
üreticisine engeller koyuyor. Köydeki birkaç dönüm bağında geçimini 
sağlamak için çırpınan üreticiye acı günler yaşatıyor. Alkollü içkilere 
uyguladığı özel Tüketim Vergisi ile bağcılara, şarapçılık sektörüne ve 
ülke ekonomisine büyük darbe vuruyor.

Bu sakat politikalar sonucu alkollü içki üretimi yeraltına kaydı, 
kayıt dışı ekonomiye dahil oldu! Halk sağlığı sahte rakı ölümleriyle 
tehlike altına girdi. Otuzdan fazla yurttaşımız bu nedenle öldü.

İşte bu gerçekleri saptamak ve çözümler üretmek için CHP 
TBMM Grubunda bir komisyon kuruldu. CHP Milletvekillerinden 
oluşan komisyon İzmir’de, Denizli’de, Tekirdağ’da, Ankara’da 
bağcılarla görüştü. Tüm şaraplık üzüm üretim bölgelerinde 
araştırmalar yaptı. Şarap üretilen tesisleri inceledi. Bilim adamlarının 
görüşlerini saptadı. AKP hükümetinin alkollü içkilere uyguladığı vergi 
politikalarını mercek altına aldı.

Komisyon saptadığı gerçeklerie, önerilerini bu küçük kitapçıkta 
yayınladığı raporla açıkladı. Bu raporu tüm ilgililer ve yurttaşlarımızın 
dikkatine sunuyoruz.
Sevgi ve saygı ile...

CHP TBMM Grup Başkanlığı
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BAĞCILIK VE ALKOLLÜ İÇECEKLER 
ARAŞTIRMA KOMİSYONU RAPORU

Komisyon Üyeleri:

Orhan Ziya DİREN Tokat Milletvekili (Başkan)
Yaşar TÜZÜN Bilecik Milletvekili
Mustafa GAZALCI Denizli Milletvekili 
Türkan MİÇOOĞULLARI İzmir Milletvekili
Halil TİRYAKİ Kırıkkale Milletvekili
Gürol ERGİN Muğla Milletvekili
Enis TÜTÜNCÜ Tekirdağ Milletvekili

Yukarıdaki Komisyon üyeleri 11-15 Mart 2005 
tarihlerinde, Ankara, Denizli, İzmir, İstanbul ve Trakya’da üzüm 
üreticileri, alkollü içecek üreten firmalar ve ilgili 
akademisyenlerle toplantı ve görüşmeler yapmış, özellikle tüm 
yörelerde üzüm üreticileri ve köy muhtarları ile çok kalabalık 
toplantılar düzenleyerek; sorunları yerinde inceleme, sorunların 
boyutu ve çözüm önerilerini tespit etme olanağı bulmuştur. Bu 
arada son günlerdeki kaçak ve sahte içkilerden meydana gelen 
ölümler ve nedenlerini de araştırmıştır.

Yapılan çalışmalar sonucu hazırlanan rapor ekte 
sunulmuştur. Bilgilerinize arz olunur.

Saygılarımla,

Orhan Ziya DİREN 
Tokat Milletvekili 

Komisyon Başkanı



Yurdumuzda son yıllarda özellikle kalite, üretim ve 
ihracat bazında önemli gelişme göstermeye başlayan, başta 
şarap olmak üzere alkollü içecek sektörü ve ona hammadde 
temin eden ilgili tarımsal faaliyetler TBMM CHP Grubu 
Milletvekili heyeti tarafından yerinde incelenmiştir.

Memnuniyetle görülmüştür ki; sulanamayan 
topraklarımızın değerlendirilebildiği bağcılık, hem kültür hem de 
ilgi odağı olma bakımından önemli gelişmelere sahne olmaya 
başlamıştır. Özellikle önemli üzüm yetiştirilen yörelerde, 
geleneksel kuru üzüm ve sofralık üzüm üretiminden daha 
yüksek bir katma değer kaynağı olan şaraplık üzüm 
çeşitleri üretimi önem kazanmış ve bu amaçla yoğun bir 
şekilde bağlar kurulmaya başlanmıştır.

Şaraplık üzüm çeşitleri özellikle tütün kotasının 
uygulanmaya başlamasından sonra boşalan topraklara 
yapılmaktadır. Zaten sulanamayan bu topraklarda köylünün 
üzümden başka bir ürün yetiştirmesi de olanaksızdır. Sadece 
Denizli ve yöresinde her yıl yaklaşık 7.000 -  10.000 dekar yeni 
bağlar tesis edilmektedir.

Türkiye’deki alkollü içecekler pazarının toplam büyüklüğü 
2004 yılı itibariyle 1,1 milyar litre civarındadır. Pazarın %87’sini 
bira, %6’sını şarap, %6’sını rakı ve kalan %1’lik kısmını ise 
votka, viski ve likörler oluşturmaktadır.

Tekel Genel Müdürlüğü’nün 2000 yılı verilerine göre, 
bağcılık alanında dünyanın en önemli ülkelerinden biri olan 
Türkiye, 540 bin hektar bağ alanı ile dünyada beşinci, 3 
milyon 600 bin ton yaş üzüm üretimiyle dünyada altıncı 
sırada yer almakta, ancak yılda sadece 60*65 milyon litrelik 
şarap üretimiyle dünya üretiminin ancak binde 2’sini 
gerçekleştirebllmektedir. Kişi başına yıllık şarap tüketimi ise 
0,9 litre seviyelerini geçememektedir.

NEDEN ŞARAPLIK ÜZÜM?



Türkiye’nin toplam üzüm üretim miktarının tüm 
meyvelerin %30’nu oluşturduğu düşünüldüğünde, üzümün tarım 
ürünleri içerisindeki katma değer potansiyelinin büyüklüğü daha 
net ortaya çıkmaktadır. Oysa ülkemiz kuru üzüfh üretiminde, 
214 bin ton ile ABD’den sonra ikinci sırada yer almaktadır. 
Türkiye, bu üretim miktarı ile dünyada ticareti yapılan kuru üzüm 
pazarının %28’ini kontrol eder durumdadır. Ancak 60 yıldır 
kuru üzüm fiyatları değişmemiştir ve 1 ABD doları fiyatla 
satılmaktadır.

ŞARAPLIK ÜZÜM ÜRETEN 
BAĞCI DAHA ÇOK KAZANIYOR

2004 yılında sofralık ve kurutmalık üzümlerin kilosu 
ortalama 200.000 TL fiyatla satılırken, şaraplık üzümlerin 
kilosu 350.000 ile 2.000.000 TL fiyatla bağlarda 
pazarlanmıştır.

Yaptığımız gezilerde köylüler, son birkaç yılda ceplerinin 
para gördüğünü ve kendilerini şaraplık üzüme yönlendirenlere 
teşekkür ettiklerini belirtmişlerdir. Ayrıca bu insanların destek ve 
teşvik beklentileri de yoktur. Geçimlerini sadece üzüme 
bağlamış bu yurttaşlarımızın tevazuu bizi çok etkilemiştir.

Oysa verimli topraklarda yem bitkileri, silajlık mısır gibi 
daha yüksek katma değer üretebilen ürünleri yetiştiren 
yurttaşlarımız, şaraplık üzüm üreten bağcılardan farklı olarak 
ayrıca teşvik de almaktadırlar. Şaraplık üzüm üreten bağcılar, 
bu mahrumiyetlerine karşın halen yörelerinde kalmayı 
yeğliyorlarsa, onlara katkıda bulunmak ve kendilerini 
desteklemek gerekir.

Yine özellikle Denizli, Ürgüp, orta Anadolu yöreleri ve 
Trakya’da şaraplık üzüm üretiminden duyulan memnuniyet 
nedeniyle köye geri dönüşler bile başlamıştır.



HÜKÜMET ÜZÜM ÜRETİCİSİNİN 
ÖNÜNE ENGELLER KOYUYOR

Ülkemizdeki işsizlik sorunlarını çözmek için iktidarı ve 
muhalefeti ortak çözüm arayışında iken, şimdi köydeki birkaç 
dekar bağında çalışarak geçimini temin etmek için adeta 
çırpınan üreticilerimiz, son derece bozuk bir moral içersinde ne 
yapacaklarını şaşırmış dürümdalar.

Hatta Trakya’daki bağcılar bu yıl kendilerine valilik ve 
özel idare tarafından 135 bin asma çubuğu verildiğini ve 
bağcılığın böylece teşvik edildiğini söyleseler de, aynı 
hükümetin uyguladığı yüksek oranda Özel Tüketim Vergisi gibi 
çelişkili durumlar yaratacak kararları nedeniyle yaşadıkları 
sıkıntıları da dile getiriyor.

Şimdi sormak gerek: Türkiye’de bu köylü yüksek 
katma değer getiren şaraplık üzümü de üretemezse ne 
yapacaktır? Şehre göç edip eşkıyalık mı yapsın? 
Kapkaççılık mı yapsın? Ne yapsın?

AKP HÜKÜMETİ ALKOLLÜ İÇKELERE 
UYGULADIĞI ÖTV İLE BAĞCILARA,
ŞARAPÇILIK SEKTÖRÜNE VE 
ÜLKEMİZE BÜYÜK DARBE VURUYOR

Türkiye’de bugün alkollü içkiler üzerinden alınan dolaylı 
vergileri son iki yılda kabul edilebilecek düzeylerin çok üzerinde 
artmıştır. 2002 yıl sonundan 2005 Mart ayı sonuna kadar 
olan dönemde Özel Tüketim Vergisi (ÖTV) tutarları (TEKEL 
mamulleri esas alınarak hesaplama yapılmıştır); şarapta 
yaklaşık olarak yüzde 225 oranında, birada yaklaşık yüzde 
185 oranında, rakıda ise yüzde 96 oranında artırmıştır.

2003’ün başından 2095 Şubat ayı sonuna kadar olan 
dönemde tüketici fiyatlarının yaklaşık olarak yüzde 30 
arttığı dikkate alındığında, şaraptaki ÖTV artışı enflasyonun 
198 puan, biradaki ÖTV artışı enflasyonun 156 puan,



rakıdaki ÖTV artışı ise enflasyonun 66 puan üzerinde 
gerçekleşmiştir.

Avrupa Birliği Genel Vergi ve 6ümrük Birliği Genel 
Müdürlüğü’nün açıklamış olduğu 1019 numaralı belgeye göre, 
Türkiye alkollü içkiler üzerinde uygulamış olduğu dolaylı vergi 
politikası sonucunda: şarapta ve birada 28 Avrupa ülkesi içinde 
en yüksek ÖTV tutarına sahip beşinci ülke, rakı, votka ve cinde 
ise ÖTV tutarı bakımından altıncı ülke konumuna gelmiştir.

Amaç çok açıktır. Türkiye’de halen tüketilen şarapların % 
80 -  85 oranı sofra şarabıdır. Maktu olarak belirlenen ÖTV’den 
daha çok sofra şarapları etkilenmektedir. Kalite şaraplarında 
artan ÖTV nedeniyle % 15 ile % 30 arasında fiyat arışı olurken, 
sofra şaraplarındaki fiyat artışı %100 ile %130 dolaylarını 
bulmaktadır. Bu fiyatlar dar gelirlilerin satın alma sınırını 
aşacağından şarap satışları önemli ölçüde azalacaktır. O 
zaman insanlarınıza şarap yerine ne öneriliyor acaba?

Ülkemizdeki toplam şarap üretimi 65-70 milyon litre 
civarındadır. Bu rakam şarap üreticisi olarak tanınan Avrupa 
ülkelerinde, örneğin Fransa’da, şarap üreten bir köyün üretim 
kooperatifinin kapasitesi kadardır. Bu kadar cılız ve önemsiz 
bir kapasiteye rağmen bu sektörü bu kadar yüksek bir ÖTV 
ile vergilendirmenin mantıkla bağdaşır bir açıklaması 
yoktur.

Tüketim rakamları açısından Türkiye ile Avrupa’yı 
karşılaştıracak olursak; örneğin Fransa’da 58 Lt./kişi yıllık şarap 
tüketimi varken, ülkemizde bu rakam yıllık kişi başına 0.9 
litredir. Bunun da yaklaşık 15 milyon litresi turistler tarafından 
tüketildiğinden, ulusal tüketimimizin kişi başına 0.5 litre olduğu 
açıkça görülecektir. Hükümetimizin alkolizmle mücadele 
gerekçesiyle bu ÖTV artışını yaptığı savı da böylece havada 
kalmaktadır. Yıllık kişi başına 0.5 litrelik tüketimle alkolik 
olunuyorsa, acaba tüm AvrupalIlar alkolik mi? Ayrıca özellikle 
şarap, bir keyif maddesi olmaktan çok bir gıda maddesidir.



Türkiye’de uygulanan ÖTV’yi Avrupa ülkeleriyle 
karşılaştırırken, yurttaşlarımızla o ülke vatandaşlarının gelir 
düzeylerini de karşılaştırmak gerekir. Ek tablolardan da 
görüleceği üzere Türkiye’de alkollü içeceklere uygulanmakta 
olan ÖTV’nin kişilerin gayri safi milli hasıladan aldığı paya 
oranını Avrupa ülkelerindeki örnekleriyle karşılaştırdığımızda, 
Türkiye’de alkollü içecek sektöründe ÖTV’nin inanılmaz 
derecede yüksek bir oranda uygulandığı görülmektedir. 
Bunun sektörü yok etmeyi planlamaktan başka bir 
açıklaması olamaz.

YÜKSEK ÖTV KAÇAKÇILIĞI 
VE SAHTECİLİĞİ KÖRÜKLER

Ayrıca ÖTV’nin bu kadar yüksek oranda uygulanması 
kaçak ve kayıt dışı üretimi mutlaka körükleyecektir. Vatandaş 
devlet arasında bir kapkaç ve denetim zorluğu yaşanacaktır. 
Son günlerde tanık olduğumuz kaçak rakıların sebep olduğu 
ölümler işin ne kadar vahim boyutlara gidebileceğinin açık 
kanıtıdır. Bu yöntemle daha fazla vergi alınamayacağı gibi, 
devletin yasalarına uygun olarak vergisini vermek, hülasa 
dürüst bir vatandaş olma onurunu yaşamak isteyen vergi 
mükellefi vatandaşlarımızı bu onurdan mahrum etmemeliyiz. 
Yine bu dürüst ve kayıtlı çalışan vergi mükellefi insanlarımızın 
kaçak ve vergisiz olarak üretilen mallarla rekabet edememeleri 
sonucu daha ne kadar dayanabilirler? Bunu da hükümetin 
takdirlerine sunmak istiyoruz.

Alkollü içkiler üzerinden alınan vergi oranlarının bu 
düzeyde artırılması, başta şarap olmak üzere gelişen bir 
sanayiyi çökertecek bir tehdittir. Ayrıca vergiden dolayı artan 
yüksek kar marjı nedeniyle kayıt dışı üretimin de artmasına yol 
açılmaktadır. Bu ise suçsuz onlarca vatandaşımızın son kaçak 
rakı olayında olduğu yasa dışı içkileri tüketmesi sonucu 
ölmesinde yol açmıştır.

Özellikle kaçak üretifen rakıların ölümlere sebep olan 
kimyasalı metil alkolün satışı devletin çok sıkı kontrolü altında 
olmasına karşın, bu kaçakçılar bunu nasıl ve nereden



buluyorlar? Bu noktada devlet tamamen suçsuz ve masumdur 
diyebilir miyiz? Metil alkol, alkollü içeceklerin temel maddesi 
olan etil alkole oranla 4 defa daha ucuz ve ticareti devlet 
kontrolünde olan bir madde olup, en zehirli •kimyasallardan 
biridir.

TÜRKİYE’DE ŞARAP ÜRETİMİ 
TEŞVİK EDİLİRSE NELER KAZANIRIZ?

Bütün bu veriler ışığında şarap üretiminin teşvik edilmesi 
durumunda ülkemizin elde edeceği katma değerler şunlardır:

1- Yaş üzümün şaraba dönüştürülerek satılması veya 
ihraç edilmesi durumunda, kuru veya yaş üzüme göre 
%100’den fazla karlılık ve katma değer yaratmaktadır.

2- Üretim, işçilik, nakliye (Türk lojistik firmaları), ambalaj 
(Şişe-cam) alanlarında yeni istihdam olanakları ve %100 yerli 
sermaye kullanılacaktır. Bütün dünya KOBİ ölçeğindeki bu tür 
kuruluşları desteklerken, biz şarap üretimini engelleyerek bu 
işletmeleri de yok etmeyi göze alıyoruz.

3- Türk tarımına ve meyveciliğine yeni yatırım ve iş 
olanaklarının sağlanması ile ilave döviz girdisi sağlanacaktır. 
Zira ülkemizin coğrafi konumu ve ekolojik koşulları, mikro 
klimaları diğer üretici ülkelere göre ihraç kabiliyeti yüksek kaliteli 
şarap üretimine en uygun yöredir.

4- Şarabın anavatanı kabul edilen Anadolu’nun ve 
Türkiye’nin tanıtımına, turizmine ve kültürüne en önemli katkı 
yine şarapçılık sektörden gelecektir.

5- Şarabın, AB sürecinde Türkiye’nin sosyo-kültürel 
algısına ve tanıtımına olumlu etkisi mutlaka olacaktır. Türkiye’de 
şarap üretildiğini öğrenen batılıların ülkemize bakışı bile 
değişmektedir.



6- Verimsiz araziler kullanıma açılacak ve buralardan 
ürün elde edileecektir. Böylece erozyon da önlenecektir.

SONUÇ OLARAK:

1- Şaraplık üzümler kıraç arazilerde yetişebiliyor. Kota 
sebebiyle terk edilen verimsiz ve sulanamayan tütün arazileri 
böylece değerlendiriliyor, özellikle Tokat, Denizli, ve Trakya 
yörelerinde olduğu gibi.

2- Şaraplık üzümler diğerlerine oranla daha yüksek 
fiyatla satılıyor. Kazanç burada bitmiyor. Üzüm şarap olmak 
üzere işlenirken bir çok iş kolu devreye girerek önemli kazançlar 
elde ediliyor. Tarımsal ürünler içinde şarap kadar katma değer 
kazanan başka hiçbir gıda maddesi yoktur.

3- Şaraba dönüştüğünde diğer ham ve mamul 
maddelerimiz kullanıma giriyor ve bu sanayi dalları da 
güçleniyor.

4- İşçilik yoğun bir tarımsal sanayi dalı olan şarapçılıkta 
geçici ve sürekli işçi kullanıldığı için istihdama da katkıda 
bulunuluyor.

5-Gelişen turizm ile sayısı günden güne artan yabancı 
konuklarımıza kendi ülkemizde şarap satarak ihracat yapmış 
oluyoruz. Aksi halde yabancı ülke şaraplarını ithal etmek 
zorunda kalacağız. Bilindiği üzere otellerimiz yerlerini yabancı 
tur işletmelerine sezonluk olarak pazarlamaktadırlar. Her şey 
dahil usulle çalışan turistik tesisler fiyat tespitlerini şarapçılardan 
aldıkları düşük ÖTV’ye göre belirlemişlerdi. Şimdi ne olacak? 
Şimdi turistik tesisler de kendi işletmelerinde tüketmek 
koşuluyla “Dahilde işleme belgesine bağlayarak" gümrük ve 
vergilerden muaf yabancı şaraplar getirip, Türk şarapçılığını 
tamamen mi bitirsinler? ^

6- Dünyada şarabın yükselen değerine paralel olarak 
ülkemizde de önemli yatırımlar yapılmıştır. Büyük yatırımlarla



kurulan şaraplık bağlar ne olacaktır? Şaraphanelerini yenileyen 
veya yeni kurulan şarap evleri kapatılacak, bu yatırımlar heba 
mı edilecektir?

7- İklim olarak biraz uygun koşullara sahip olan ülkeler 
şaraptan büyük gelir sağlıyorlar. Hatta, orman yangını önleme 
kuşağı olarak açılan toprak şeritlerine, erozyonu da önlemek 
için, Fransızlarla bağ tesis edilmesi projeleri geliştirmekte olan 
bir firmamız ÖTV’ye getirilen bu aşırı zamdan dolayı projesini 
askıya almıştır. Anadolu’muzun coğrafyası ve iklimi ile 
bahşettiği bu imkanı değerlendirip dünyaya en kaliteli şarapları 
üretmeyi teşvik ederek çiftçimizi ve bir çok diğer dallarda 
çalışanlarımızı biz daha kolay refaha kavuşturabiliriz.

8- Şarap hazmı kolay büyük bir enerji kaynağıdır 
Hipokrat zamanından beri insan sağlığına yararlı olduğu için 
bütün toplumlarda bu amaçla kullanılmıştır.

9- ÖTV artışı ile bu yıl üretilen şaraplar tüketilemeyeceği 
için şarapçıların stoklarında kalacak ve bu nedenle seneye 
bağcılar üzümlerini satmada sıkıntıya düşeceklerdir. Üzüm 
fiyatları hem düşük olacak ve hem de çoğu ellerinde kalacaktır.

10- Görüştüğümüz bazı şarap üreticileri ise son ÖTV 
vergilerinden sonra kayıt dışına çıkacak olan üreticilerle rekabet 
olanaklarının kalmadığından bahisle, satmaya uğraşıp zarar 
edeceklerine, eldeki stokları dökmeyi daha akılcı bulduklarını 
ifade etmişlerdir.

11- Özel sektördeki yabancı sermaye ortaklı bir büyük 
bira üreticisi firma yabancı ortağının artan ÖTV’den sonra 
yatırım yapmaktan vazgeçtiğini, mevcut tesislerini kapatmayı da 
düşündüklerini ifade etmişlerdir. Ayrıca bu tür keyfi uygulamalar 
ve vergilendirmeler sonucu oluşan güvensizlik ortamının, diğer 
sektörler için gelebilecek yabancı sermayeyi de ürküttüğünü, 
bunun daha vahim sonuçlar doğurabileceğini ifade etmişlerdir. 
Unutulmamalıdır ki yurdumuz ekonomisi, yeryüzünde dolaşan 
yabancı sermaye ve yatırımlardan en az payı almaktadır. Oysa 
buna şiddetle ihtiyacı vardır.
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BAĞCILIĞIN VE ŞARAPÇILIĞIN GELİŞTİRİLEBİLMESİ İÇİN

CHP’NİN GÖRÜŞ VE ÖNERİLERİ

1- ÖTV’ye yapılan son zamlar mutlaka geri 
alınmalıdır. Vergi oranı hesaplamaları, girmeye hazırlandığımız 
Avrupa Birliği normlarına uygun yapılmalı, bu arada kişi başına 
düşen GSMH’daki pay da dikkate alınarak daha adil bir oran 
tespit edilmelidir.

2- Tütün kotalarına bağlı olarak boşalan topraklarımıza 
yapılan bağcılık tesisi ve çalışmaları mutlaka teşvik edilmeli ve 
desteklenmelidir. Böylece artık başka bir üretim olanağı 
kalmayan bu yurttaşlarımızın zorunlu göçü önlenmelidir. Üzüm 
üreticileri birliğinin acilen örgütlenmesi ve sesini duyurur hale 
gelmesi sağlanmalıdır.

3- Bağcılığın ve şarapçılığın ülkemizdeki durumu 
araştırılmalı, mevcut durum tespit edilerek; bağcılık ve 
şarapçılığın geliştirilebilmesi için kısa ve orta vadede 
yapılabilecekler tasarlanmalıdır.

4- Zaten kıraç olup başka bir tarımsal faaliyete uygun 
olmayan yörelerde bu faaliyetler artırılmak suretiyle toprak 
işlenmeli, sahip çıkılmalı ve erozyon önlenmesine katkıda 
bulunulmalıdır.

5- Artan turizm potansiyelimize paralel olarak yabancılar 
tarafından tüketilen, başta şarap olmak üzere bu ürünlerimizin 
layık değerle pazarlanıp satılabilmesi için “her şey dahil" turistik 
pazarlama yöntemi terk edilmeli ve özellikle yabancı 
konuklarımıza Türkiye’mizin doğasından gelen bu kalitemiz 
mutlaka tanıtılıp, tattırılmalıdır.

6- Bu haksız vergi artışı yüzünden kayıt dışına çıkan 
veya çıkabilecek sektör mensuplarının yaratacağı haksız 
rekabet ortamı ortadan kaldırılmalı. Dürüst sanayicilerin önü 
açılmalı, güveni sağlanmalıdıV..
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7- Sektörde tüm batı toplumlarının getirmiş olduğu 
denetim ve kontrol sistemleri artık ülkemizde de uygulanmaya 
geçirilmeli. Küçüklerin korunması ve kaçakların/sahteciliğin 
önlenmesi ile ilgili idari ve yasal çalışmalar derhal 
başlatılmalıdır.

8- Bağcılık ve şarapçılık desteklenmelidir. Bağcılara 
düşük kredi verilmelidir.

9- Bağcılık bölgelerinde uzman ziraat mühendisleri 
görevlendirilmesi, üretici bilgilendirilmeli ve yönlendirilmelidir.

10- Bağcılığın ve şarapçılığın yoğun yapıldığı yerlerde, 
üniversitelerle işbirliği yapılmalı, üniversitelerin bilimsel katkıları 
sağlanmalıdır.

11- Fransa gibi bağcılık ve şarapçılık konusunda gelişmiş 
ülkeler ziyaret edilerek onların deneyimlerinden yararlanılması 
sağlanmalıdır.

12- Koşulların uygun olduğu üretim merkezlerinde 
konuya dikkat çekmek ve üreticilerin dayanışmasını sağlamak 
amacıyla bölgesel toplantılar ve mitingler yapılmalıdır.
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BAĞCILIĞI VE 
ŞARAPÇILIĞI TEHDİT EDEN 

VERGİ YÜKÜ



ÖTV ARTIŞI

Bira ve şarap üreticilerinin tabi olduğu ÖTV miktarları
01.02.2005 tarihinden itibaren birada %49,6 şarapta %118,7 
arttırılmıştır. *

AKP hükümetinden önce şarapta nispi vergi 
uygulanmaktaydı.

01.08.2002 tarihinde
Sek şarap’ta % 48,7
Köpüklü şarapta % 212,0 uygulanıyordu,

13.01.2003 tarihinde
Sek şarap % 63,3
Köpüklü şarap%275,6 oranlarına yükseltildi.

Burada satış fiyatı üzerinden %63,3 ÖTV uygulamasında 
fiyatlar düşük tutulduğundan, daha fazla vergi almak için maktu vergi 
uygulamasına geçilmiştir.

HANGİ VERGİ DAHA YÜKSEKSE. İŞLETME ONU 
UYGULAMAK ZORUNDA BIRAKILMIŞTIR.

Örnek olarak;
Şarap satış fiyatı 500 bin TL. x %63.3 = 315 bin TL. nisbi 

vergi alınacakken;

Litre başına 1 milyon TL. getirilerek

0.75 cl. şişe şarap x 1 milyon TL. = 750 bin TL. vergi 
alınmaya başlanmıştır.

16.11.2003 tarihinde
Maktu Vergiye geçilmiş ve maktu vergi
Sek şarapta 1 milyon TL. / Litre
Köpüklü şarapta 3 milyon TL. / Litre olmuştur.

Maktu Vergi
15.03.2004 tarihinde
Sek şarapta 1,5 milyon TL. / Litre’ye
Köpüklü şarapta 6 milyon TL. / Litre’ye
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01.02.2005 tarihinde
Sek şarapta 
Köpüklü şarapta 
Litre) yükseltilmiştir.

Örnek verirsek;

ÖTV
Fabrika satış 
Toplam 
%18 KDV

3.279 YTL./Litre’ye (3 milyon 279 bin TL. / Litre) 
11.218 YTL./Litre’ye (11 milyon 218 bin TL. /

3.279 YTL X 0,75 d. = 2.459 YTL. 
1.500 YTL 
3.959 YTL. 
0.713 YTL

(Bu arada KDV ile verginin de vergisi alınmaktadır.) 
TOPLAM 4.672 YTL.

Yukarıdaki rakamlarda vergi yükü, fabrika satış fiyatının 
minimum %68’ini kapsamaktadır.

Vergi, piyasadan tahsilat yapılmadan üretici tarafından devlete 
ödenmektedir. Bu şunu yaratmaktadır ki; üretici finans darlığı içinde, 
diğer ülke üreticileri ve ithal şaraplar ile rekabet edebilecek yatırımı 
dahi yapmaktan uzak, ayakta varlığını sürdürebilmesi bile 
imkansızlaşmıştır.

Vergi artışı ile yurt içinde tüketimi %90 olan sofra şarabın 4 ile 
8 YTL. arasında değişen fiyatı 7 ile 11 YTL. arasında olacaktır.

MALİYET BEDELİ ÜZERİNDEKİ ÖTV

Oransal Artış (Mal Bedeli Üzerinden %)

Rakı Bira Şarap
2002 212,0 48,7 48,7

2003 275,6 63,3 63,3
Maktu Artışlar

Rakı Bira Şarap

2003 10,20 YTL 0,75 YTL 1,00 YTL

2005 35,85 YTL 2,38 YTL. 3,28 YTL.
AKP Döneminde Artış Oranları (%)

Rakı Bira Tekel Şarabı

2002-2005 96,1 185,6 222,2
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Şarap Üzerindeki ÖTV (Euro/Litre)

Üli<e Ş a rip

1 İrlanda €2,73

2 İsveç 6 2,43

3 İngiltere €2,32

4 Finlandiya €2,12

5 rü rk iye €1,95

6 Danimarl<a €0,95

7 Estonya €0,66

8 Hollanda €0,59

9 Belçika €0,47

10 Litvanya €0,46

11 Letonya €0,43

12 Polonya €0,30

13 Fransa €0,03

14 Macaristan €0,03

15 Almanya €0,00

16 Lüxemburq €0,00

17 Avusturya €0,00

18 Malta €0,00

19 Yunanistan €0,00

20 Portekiz €0 ,00

21 Çek Cumhuriyeti €0,00

22 İspanya €0,00

23 İtalya €0,00

24 Slovenya €0,00

25 Slovakya €0,00

26 Kıbrıs €0 ,00

27 AB Minimum €0,00

28 Bulgaristan 6 0,00

29 Romanya €0,00

* İçeriğinde %9-15 arası alkol bulunan şaraplardan alman minimum ÖTV tutarları baz alınarak hesaplanmıştır. 

Kaynaklar:
1-European Commission Directorate General Taxation and Cusloms Union Tax Policy, Excise duties and Iransporl, 
environmenl and energy taxes Doküman no: 1.019 (Mayıs 2004)

2- 01.02 2005 tarihli Resmi Gazete de yayımlanan 4760 Sayılı özel Tüketim Vergisi Kanununa ekli (III) Sayıl Listede 
Yer Alan Mallarda Uygulanan özel Tüketim Vergisi ile ilgili karar
Karar Sayısı: 2005/8410 
Notlar: Kur oranı referans alınmıştır
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ÜLKELERİN GSMH’NA GÖRE ENDEKSLENMİŞ ÖTV HESABI

ülke Şarap ÖTV (Euro) GSİVIH 2003 Endeks TR=1 Endeksli ÖTV

İrlanda 2,73 33800 1127 0,24

İngiltere 2,43 26600 887 >  0,27

İsveç 2,32 29800 993 0,23

2 ^ 0 0 0,23

Danlmarl<a 0,95 34900 1163 0,08

Estonya 0,66 5900 197 0,34

Hollanda 0,59 28000 933 0,06

Belçika 0,47 26000 867 0,05

Litvanya 0,46 4700 157 0,29

Letonya 0,43 4200 140 0,31

Polonya 0,30 4800 160 0,19

Fransa 0,03 25300 843 0,00

\/lacaristan 0,03 7200 240 0,01

Almanya 0,00 25800 860 0,00

Lüksemburg 0,00 53200 1773 0,00

Avusturya 0,00 27900 930 0,00

Malta 0,00 10700 357 0,00

Yunanistan 0,00 13900 463 0,00

^ortekiz 0,00 12500 417 0,00

Çek Cumtıuriyet 0,00 7900 263 0,00

ispanya 0,00 18200 607 0,00

İtalya 0,00 22600 753 0,00

Slovenya 0,00 12300 410 0,00

Slovakya 0,00 5400 180 0,00

Kıbrıs 0,00 15900 530 0,00

AB Minlmurri^^ 0,00 21 4 0 0 *‘ 0,00 '

Bulgaristan 0,00 2300 77 0,00

Romanya 0,00 2300 77 0,00

KİŞİ BAŞI GSMH'YE ENDEKSLİ ÖTV
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TBMM CHP Grubu Bağcılık ve Alkollü içecekler Araştırma 
Komisyonu'nun hazırladığı rapor, 31 Mart 2005 tarihinde Florya 
Atatürk Köşkü'nde, CHP Grup Başkanvekilleri Kemal ANADOL 
ve Ali TOPUZ ile Komisyon Başkanı Tokat Milletvekili Orhan Ziya 
DİREN, Komisyon Üyeleri Denizli Milletvekili Mustafa GAZALCI, 
Muğla Milletvekili Prof. Dr. Gürol ERGİN ve Tekirdağ Milletvekili 
Enis TÜTÜNCÜ tarafından gurme ve köşe yazarlarına tanıtıldı.

CHP Grup Başkanvekili ve İzmir Milletvekili Kemal ANADOL, 
yemekli toplantının açılışında yaptığı konuşmasını, "Yirmibirinci 
yüzyılda Türkiye'ye, Türkiye’nin geleceğine üç sıvı 
damgasını vuracak: Su, şarap ve zeytinyağı..." sözleriyle 

tamamladı.

Daha davet aşamasında büyük bir ilgi uyandıran Bağcılık ve 
Alkollü içecekler Araştırma Komisyonu'nun toplantısında açık

lanan rapor basında geniş yer buldu.
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01.04.2005 /  Cumhuriyet

‘ÖTV zammı 
geUr amaçlı değfl̂

tsUnbul H«b«r StrvM  - TBMM CHV Grup 
Btskânlıjı'nc» olu<1unıl«n “Bajtuhk ve AI- 
koUI ItN cU cr Araftırm* Komisvan«‘*nuıı 
luuuUdtgı rapor açıklandı. Hlory» Alâtftrk K«|- 
kû’nde, Itöij* yazuiknna yemek veren korniş- 
vonun tn«kant Orh«« Dlrt», Ankar», Deniili, 
İzmir, İstanbul ve Trakya'da üainı ûrelicileri ve 
alkollfl içecck üreten Tınnalarta sdriljtaklerini 
>6yl«di. Hükümetin y<UueIttigı Özel Tüketim 
Vergili (ÖTV) nedeniyle alkollü iç«:ek «ktö- 
rü ve bajcılann moralinin bozulduğunu belir
ten Diren, Türkiye'nin, »ulanamayan kıraç ara
zilerinin in c ilik  ve jarapçılık açısından ciddi 
bir potansiyele «ahip olduğunu beliılti.

‘Ştl'âbı Bcak b«lun»m« m«Mİwl’ 
Türkiye'nin, dünyanın en kaliteli şaraplarını 
yapm» nlana^uu lahip oldu{una ijaret eden 
Diren, hâJcâmeltn ÖTV artunmının gelir getir
me amacı Ia;ımadı2mı »avunarak “ Ttkel ve 
taeJ KkiArfin }arap firatim kapaaUeal M  mJI- 
yoa Utrt. Bu luKbr kilçM  vt a lu  Kktdrden 
ne kadar vergi alırsan» alm. bagfinkü kama 
maUyeiInln n k am lan  yanında devede «!>;„ 
Ekonomik bir karar oldniuaıt gfiçtendirca 
n a n r la r  yok. BelM loMÇ, «araba sıcak bak
mama meselesi gibi gSrayomz. Buna de»- 
tekkytB bir sflrll ohy var" diye konuşlu.

K ljl b « n n «  0 .9  lHre ta k e lto _________

Diren, Türkiye'de Ö'İV alkollü içkiler üttrin- 
de artunhıken “Alkottzm* kar}i da b ir mü
cadele unsura olarak koyduk” gihi birtakım 
gerekçeler açıklayanlaı ın olduğunu ifade ede
rek »öyle konuştu: “ FraaM ’da kişi bayna S» 
Htr» şarap tûkellUyor. Bizde (aketün  rakam, 
kişi başıaa 0.9 litre şu anda. İO mUyoa Wr«- 
oİB 20 mUyon Ulrcıbıin tarizm  sezonaada 
yabaaa konaklar «arafından taketUdiglni 
dtş«naneaiz,Tilrfc halkıma lâkettHtl rakam 
klfi başau 0.4-0 J  UO» seviyesinde. Banan al- 
koHanle bagdaşUniabUecek bir u ra fı yok."

02.oa.2005 / star

Tersine derinleşme

T
Orkiy« bUjrüJü; kifi bafina gelir A 
Un dobn a{f(i ama trıu .

Artar ya vtinlıU biz de aruyoruı 
meseli Ülküme hıundU dünyanın en kalaba
lık ınemlekeıi Çin'i ||eç<ıki işsizlik oranı 
yüıde 0 ^  ataklı. Bilyihrartta; ram »muuı 
ybu k  i« k u  dokut.

Bu dnkm ııdaa dnkur.ik, yüade tıfir «mk- 
ttı iki reva mt?

Uuııı ctnıc o da oluf. İhur «fır r»oktt 5 
okır. Ur ukır. ikJ okır, (iç oltır. bir twkarsınu 
u da dı4(uK »okra duku% »kır. Yani ifc bir 
jrcıdcn l>«>Uınak larım:

'Olnuı

•KMkanmfl n'ohtr (altf $cn'm de c4ur... 
E:leooamiac MUM f̂a Sonmrı. "taııayİdeki 

ckkrrik tUkcıirnt lautk/vkiCMİmk tant» Uı»ı 
ilk lik  rfarn yrtade I4.3’*c k ş U i ^ ^  İHİı- 
krrin «ram yUıdc 0.1 aiakU (ytode 
25.2’ymi|). bu n««l Uljrümeüir kh 
dttimır jerçaklenyor" diyor.

Velakin Muıcaht; Ûlyiime i.«tilwiaımiz 
am« koctman bfrg)c■^'rk.

Demek ki. 'İ’ttrkiy«n»n bOyiimeAİ ayn. 
vacandftfMt l»iyüfwe<i ayn t}’n fiykr.

Biri Ulyttrkcn Wri ktiçtlkUlivor *cy» ye* 
rinde MyaÛtiynr. Allah ^(« iftiram  u m  tef
ti dc ol^lİTur!..

SmırUn ihılUlleri ç»^n|4iran,
ik:rt(lilrri dar g ^ ilev İ btfkaUnnm yerme 
bafkaUnm ıcorik iktklarbnı Mffyan Mars 
vr arritÜ aı^M  |(ef<ç«fcli|rn bu k â^n m  ana
cak ahayyOl «deUUiler. fütilrri hOyayor. 
hMlerİ kflfttIUynr f*«ı» İRtyalhıdeki, kkı^ar* 
ckk» imam w«ı«hır»{

iyi d« bunun nMinİ alkifkyorutf 
(>nktt kaıatiMaklar. tfwrf«tk(rr w  dâ- 

iftmakkır.
--------^ ---------b l u

Bekkry<H( dikryin. gdrii».
Her ffy yerli ymnc «auracak, her şey da- 

lıa gütcl obcak.
Dün CHP Orup Ka>kaulı^rnm İktan 

biil'da bauft vardt. Şuup iircitcik*'
fi Ik  M ikıc: fhey» KAfkâ’ndr... Km I 
Aruıdı^ft gOrt, ve «arap (lmkf}Wine 
ytindik Kİıttemlî Ur baakı rar ve Ui «ekrör 
yok edilntck iaıeniyor w  Uınun tamamen 
idedoytk okkıj|unu &ıe riırııyor.

lcka< MiIkrtvdıiH ve arafr»rma kx«nii)^v 
nu bafkanı Orkan Ziya Diren (Diren |aı«(^ 
Unniii da *ahS»}. farap ve difter alkoiki içki- 
kre pt(irik;n OHt'V anifJannın topiam farap 
ürerimi 65*70 ron otan Türkiye'de (İran- 
u 'daki herHanp b r k^ürt Uretinı knopen»ri' 
firün kapatke»! kadar) «ekriirü yıık etmekr^n 
ba^ka amaa t4amait. Durura», tufttaraıya ka- 
ifUn TAfktye'nin en hüyâk firap UrrıiÛM ku- 
rukiflarmm ıcrmilci vc ubiplrn de on«>'i>yur.

Cdifen. para kaundmnaya, İRİhılanı 
auy» Ur scJctCrün ki^ülmeye g ird ili
aOyiuyurUr; Amıpa Biri^ »ünKİnr gkmif TUr* 
kiyc'ye vtf«xrfi ima^m) aarar d * ^  Ur yana.

Hck* hdc kiednfk kar ı̂ RİfuM dng* 
ruy«a.Ttt<iiye’nin »arapvfltkla katkmac^gıhı 
kUia cdetTk hafimii yok. ama durum ba^a 
Mr ckkli Mruna daha ifaret «diyur. Sanı^i n(a' 
nk  daİıi |an>(*vdı  ̂«avunmanın gflç, tor Ur i| 
katine grimcû. Dtkr jgetirenkrin aılmM ^firap- 
Viya" ^ikınaM. Auniık'ttn Fktfya Kfifkfi'm)
«ın Mpkıncm i(in me»kcn eden, onun bahçeân* 
de kahv« içen dev ftüofırafının akında a^jkb 
nu yapan CHFninki Ulyük oeMrrt <k>^uau.

(jmannn BikUn bunUr do|ru de|ikiir. 
Sizde:
Bek^yin. dikyİA. tOrUn.
(Wlir aıiakii, miui alma gürH ve yaımiMa 

aynı oranda Û ^V  amırtmı k«v)Kkığumuf İ*' 
kandinav Olkekrrimn ttradan vaMmUflarm' 
ki kadar refcıh lifireyini. Sanıyorum « *â~ 
man ^ırap ftytrkırındaki arttfı kmu» ktrar 
edemra. *ide<iu^k'‘ diyamn.

N« dkr uha b ü y ( ^  Ktrımk enUr» (okun 
ft^k.
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Şaraba yüksek 
vergiyle aslında 

‘bağcıyı’ dövüyorlar
^  NCDd T  ' !•• NCZKI «k«Mn. 
f i  AUttttk Ur.

Mm  k.'Mkcn oM«wı lıûyüİK*

...
«tftyrk * k«> «it «hnA *•

■ TU >w»n 04»» V*. »w

as» Dtawı TgJ-A Y*^ T««i« 
f»K«g. Hmtat» CM»k* Ttfrlu*

• Gtir̂ r«İK IMuOM. Eni. T0l4«« (T»kJr<tatf. 

İÇKİ YASAÜ YEKİNE VEKCİ 
Hâummt «NkAt tçMrr i«nv«kA 

«atol* vmd«r. «kmten IvMMk

« i rrf«w~»ıı»ı.l«e !»«'•«»'*

7îaii>ı<i>»»«♦. Idm dmy» iv« «««p
Urrtn>#k.lbN|ikMH’ pm,«n y»H«»nr7SM'rîî!̂ ^
. T»nb«4ımİmhMmMiiA«m»mrl"
M ««m takOrti <• dut »mter

d ONYA ş a r a p  »ÇİN YARIŞft'OH
Bl«u f=WIM UMT* iVMnlu Amw*S». 

OBwy Afcto. w»> tey  W

K  b p .^  h.tt* w Uto* »I. ̂
-MI, y« .W)(lrwk Vit» b«örJrtrt*
OhrM i Tu m 'u Mt m »
gomıfc b— S»* Vr^ î?

4(NvUno^ 
ImıMıımı rnf‘1 «tuk rafa ytMiM T(ıf«

Mfvih «tef
,WrnnUr«>ktetf(MrtM|IL

CHP'nin Alkollü içki 
Komisyonu ne «neriyot.
B ÖTVy* 
h«rt alilin wk 

■ İtakM l«M V» U»r*

kKm »ahiMk
•  a»tF<ıtıw «« |weın**n

■  BMb» ımiMil U«M» unM> 
um'iMUt hy artcıİMdk topr«h
,,lwwwl .«>•»««« Ontoon»*» h*»kdi

BtR KASADA ÜRtlİMİ KADAR 
Oı*twn Ot yom »*w»v» »"»»-

TlUtatar. bo»iiwt M m Um taftt.
U* iw* kM n^ 

Mav«n ÜMIKİ. it*»** v*nn*
ÜMMMn>m» '*.

iMm nuUt* «w<n ̂   ̂
baıttM .̂

AKrhi*ttı*«««w«9»w«t •**»»•»*  ̂
>, ırt**4« M*»» y ı™ ^lir«<lTT~ M mUBI«4P W»1P"

YUu* <>*•» TO»-«m Vırt®» *r h«n 
: h«ı<kıl*<®ctrtnb»llr'.taf<lı.A*«teb« 

k«w K***w

(MMtkİKV^S-TOmtMnİMctamtatKi I»

‘ ÜS*«««7
BOyOK1£R!N HEVESİ KALMAM
Oaıdi»»ı lwlw»»» HkUı W«1» » ĉlblIN»

a)^ SmM  Y«» »f  n ıhH*»»
«■mM*» OM*M*Mra*kmKkv«nmyw«n 
u ^ «  M UN*
h*t#n*  O w  NflN» 16̂
ıimı— ---------
Bte «M>nmfv» UtİMM. Mv A nran Jp̂dMi CMutel̂ ftteıvıcaklOyri

LmiiMi» A»»f»nw (UMiayoM* «I "VMM* 
hı VI»** VİI14»* ıwlM iF«vihT« wı*r*ıw«* 
c^MT ha) bw !»•■»*• |Mk unuk *e*n
0 « 1. l«*Omrtln en^u Urtfl y*mk

dûwı*. Ym  kM Mr«K yfcmvm

tMl «fİMtl. fl*«Mİ MIİİMWİ>*I.
i ■  MıttJfOt WB> 0*« lı̂ jMnUr*»»>

<*kAı >)hmwi w WnM<
k-C*-v*»n W 

MMK«!9r> •Mmnınl I«)« y«if 
(«|*ıı«ıi*r bmSMkıuh

e B**h w M. « -^ u -ış ı*
W»<ıİM *W «*«eW lw**w*^ 

•  n^-*k bMİiv*M«>V .«Mn*ıM mUtvMk-

1 *■ >*»■» »—*■*4> B»ı»nt<iıl«Hw WM ı̂l
kMh*m ı»jUııwılı*r.

Türkiye'nin bağcılık 
ve ^arap bilançosu

■  T«fe«ı%* S40 b«> M «r w  ̂  
htrniw«â»mtiVM' 

u Vıy« itfmMm S.« «m ya« I

IVM* 60 m. mHvKv kı«Ui iM>«P Or»
•n^cUıvı (MlMitNii «»fcvöfc»»»*"

I TMiV«'4» kM »

.tWkıM«ıira|i»

■  1004*»* kı-ırf*^
,te Udm «tBtMM BM» kto İr«1*«ı 

MMm«İ Mİm  »80 kto-f 
«•ym İra »«»liı dKıkMU».

■ StH ;» wUl> TltMfHl» IKItM 
)«K»*mo.««.h«ıv*k

■  y y i»»^ m

l(Mi W«»nU.
■ Tıktoy« 4« NkMAm |M#n> ytak «MB

02.0a.2005 /  Cumhuriyet

D Ü i m D A B U G Ü N
AU SİRMEN

Yiğidi ̂ diır, 
Ama Hakkmı Yeme

P»r9»mtM g«c«8İ. b«f CHP tDİBetVAkihnın dü* 
z e n ie ^  /emekli ftohb«t toplanlMr«, çok öne»' 
d«n varilmiş »6^üm okkı^u için okl«m«dtm. Bizi 
«dvtayttn tv  sahibimiz d« ça^niı oMu^u haid« 
k«ndi d tv tti y(izOnd«n giü«madi ayt» topianlıya.

Ama CHP'nin a c »  miltetvaM Oo«tum K»ma( 
A nadol, O rtıvı Dirvn. Yaşar TOzûn, M ustafa 
OMualcı, Türkan MlçooOulİan. Halil Tiryaki. 
Oûrol Ergin v« Er^a TütûrKü'nOn haarlarttû*

* "BağcılıkveAlkoaûlÇ9cekt0rArM^tırmaKomis
yonu A«poru*ou. o günün »abahın<ja lia^tınjj- 
lar.

CHP yönetimini parti içi demokrasiye saygt 
I göetermediöı (Hoş hangi parti göeterryür kıl) ge- 
' niş kKksien setartoer ed«rr>ediOl, kadıosurKt zen- 
I gime«Nr^ panibleh pobtika oiuytunmaya katama- 
d̂«Oi. dış politika ve re}im konusunda etkiü muha
lefetine karfin halkm günlük dertlerinin nedeni 

i ol«nekonomikkonulardaetküioiamadıdıiÇİnbu- 
I radasıksi<eleştktyorum.

Ama, son n^)odan, Ük bakK$ta önemi anlayrfn^a- 
yan lu^nuyu dârt başı mamur biçimde tşMik* 
terf için k«^düerinı kutlamak iMenm.

CHP ekonomik konulvda daha etkili ve sotnul 
miiMiefet ve ûnerüerte ortaya çıktığı, buru yoi> 
suzKik torunundaki ataklanm da akledi^i zaman, 
Oetündekl ÖW topragm  silkeleyecektir. tabii bih 
na. partiyi canlandıracak bir kadro hareket(*ttOi 
ekiemesf koşukıyia...

Ş«r»A ilgllww)larln tününün -n ^ C H P .o rp .^  
internet adresinde bulabilecekleri rapora gele- 
Im.

Şerabm anavatanı olan Anadoki, bu alanda son 
um anlardaânem lbb'yenidencanianm a gösta* 
riyor. Sadece Denlztt yör«Mnda her y4 7.000- 
10.000 dekar yeni bağ tesis sdıUyor.

T(My« S40X)00 dekar beO aivvyia d ib a d a  be- 
ftnci. 3 rmlyon 600 Un ton yay üzüm üretinti)^ 
dünyada altınct srada  y e r a i^ .  Ancak aynt Tür
kiye yOda sadece 6 0 ^  miyon ltreU( | s r ^  dün
ya üretiminin ancak yUzde 0^'sini saOifyor.

Buna kargılık TÛ(Wye k i^  Ozûm Üretiminde 
214.000 tonla ABO'den sonra ikmd srad a  yer ah 
makta ve bu alanda düny« pazannm yOzde 28'ini 
elinde tutmaktadr. M cak kiTu üzüm fiyatı yanm 
yOzy* aıkm süredir sabK kalmakta, 1 ABO Ooia- 
n*nı aymamaktadr.

Oysa ywıplık Özüm daha fazla kazandmnak- 
t« jr . 2004 yılında eofralik va kunjtmaJık ü z ü n ^  
rin kikssu 200.000Ira ortalamayla sotümaktay^ıen 
y«i()M ı Uzümlartn ktosu 350.000-2.000.000 Tl. 
ftydlarla ballarda pazarlanmiftır.

â i n ^  W )mün katma dedeH daha (azladr; 
hale bu y a n ^  haine getir«d<<ıen sonra pazarlara 
dı{>nda daha da yüksek bir gelir sagiaiTMktadr.

Şarapçılığın b r  b a ^  yönü d a  yaraphk ûzünr>' 
lerin kıraç « v k k  yatişabNmesl. dotey«ıyla k ou  
yOzünden terk edilen vsrlmalz ve aulanâmayan 
armzlehn dedartendMablme olanaOrvn yarttima- 
aidr.

K«ac«Bi. yay üzümün yaraba dönüytürülarek 
safilmast veya ihraç edflmesi durumunda yOzde 
100 k i ^  ve katma değer saf^lanmaktaı; üretim, 
ifçM(, nakflye ambelaj alanlannda istihdam artı
yı yvatA naktadr ve bunlann tümü yeri serm a
yeyle yapıiabllmektedr. Verimsiz arazilerin kuüa> 
nm a açılmasını sağlayan yarıp  üretiminde Ana
dolu vs Trakya, ihraç ka b l^ tin e  uygun üratim için 
anelveriyialantvdr.

O ein 9ÖKj> W, ekorKKTiiye vehmli0( ve IsttvlaiB 
açw ndan deOfl. kendi diN siyasete alet eden po- 
Mkaaı açıemdan yaUayan AKP yaraba uyguladı- 
>  veıglsrie bu ̂  b a K a lv n ^  dolayıyla üre
ticiyi zarara u(>ratmakta. M hdam  olanaklann kh 
aidamaktadr,

AKP*f*) y « v M  uyguladığı Uyi bayı GSMHVa 
endeksi OTV dünya ortalamaamv) on katmdan 
tezladr.

BHnol aorunu lyaizik olan güya kalk devlette 
tldar olMi AKP. M m  ve iatihdvn baltalarken. 
n« i varfıOmzı y«banai«« peykay çakan Ur eko- 
nom lı poMka tzttyoc

>alrm n ® o y m h u rty L o o m .ttr____________
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t _ 
^çtdu«uw haiM W

aâ

 ̂H(S İKbm b« ̂  m  »toa 
*« Mr kflkOr hKtM oÜ«alt gdnanAM Iok 
a«f |NWn b««cıi* fOnttcAMİ* Mkl ıW

AKJP MUMMHInin «fitudO- if*c«M»r 
>>«• yO« b«»uid» *«ıH

gnnUn |İ«kII b«a> fvap HMticdMVu 
hM <te MMMi (ttCtri

Kıraç araziler bağlarla 
yabnma dönüşür

CHP tarıfm d tn  »gkU ıun  'BağcM  ve AlkoUû l{«ctkltr AiKftunut Komisyonu' 
rmpoTuna g ö «  ÖTV Mbebiyle beli bükülen M ktör lorda. CHP Tbkat Mİlktvriüti ve 

Diren Ş tn p U n 'n tn  tahibi Orhan Diren ise Türkiye’nin kuıuk topraklan için 
bağcılık ve tOtOncUlUğûn bOyük U r yatm m  hn atı c^uftunu  »öyiûyor.

Şarapta ÖTV tartılm ası ;

HHtireenr*hip«fcWr

TarMytfinv> Or«Ünrifiİn

M nM* taa<r«

. un. M»

'' eSnU«e«!5*
• ı̂nMı *»•''

İM»
' «MHt '

W *â 
W(w«W»l
*‘*22Lîr

. ■  Vw>Mte Mlwmıı '
«İilK«k 4* **ı «M «A-
lK«k.«MM ınm

f «M mi »iMn»
M» W|WM|« 1% «»MMfc.'

(.lAkMİlNNlto «M «nHhW bu

S E E S r t .
' CH Fİw  |w*pç»».ft.n 

konınmuı i(tn «ncrt{«r

•Mmtfv W«tl w»«
«i. «U(9«K k4i w«M* «yu Mr

•  >MkM ı«*ı wWf*:s£

■. ,eftırt|WnNhWıwN»nw

2?#StS£îıÇEîİ^^
>N« UMrif TtıR pı»t*» MM*»-

....
' «MM «Mt #**>*«. IMu M* İM

.ssxr-x3r.^'
OîVyttMkıden lâin^

. OreâmtM ara Mflidl

yM* *rt »nb ••• *!«.'«•»)» 
«•n« )MİhmMiw«>
(wk«ttW «M Omki fMpiart 
ywwwwıw IW  *«► |ün«
«W |W «M» MUa «MtNt;.»

«KrtfMrıİMM* «I

»•««* •» 1 - •

^ e £ ^ a . ’7 ^ r K r :
K  ■»>*>*» y i»» 

» " l-T * T 'rn rW fr---



02.oa.2005 /  Milliyet

. .. ... .UfJ'trmmiâ
-"V

Kavaklıdere bağı Şarabın günahı...

t. manla loh^  eıfiyona:
■ 1985 vfanda KawMd«re'd(4u btığisrtnua u t 

tık, (ok paraUr «kte ettik, diyor, o gûnlenk fa- 
bd«n b û ^  poraUr kazanılıyoı^. BU« ck parayi 
UiM yMrmMTUı ÖğOdand). Biz dirdorMdik yeni' 
d«n badci>9a w  »ârapçttıöa yatınm yaptık. Buna 
da pl|man oUnadtk. Ama «on ÜTV utmiarıyia or- 
Uya Çikun UUo bizi kara kııra <kk>UndUri)yor..VI«' 
i &  k«z'  Acaba o sOn yanlış ttn yapiık?' diye dü- 
fûnUyoruz. Şttrap «anAyI çok kılttk bir noktada...

Dostluk koşulları!
tadh aldın dtya Irnnen f«havet« kapılma! 

cirttki bana boıJi gsrtsiraı kantmal
’V n  I-----N if nlir>i liyanrt* gitnMİ

HuİhTKi 0 w  zonianvb aAtolü içki plyauu 
na p«$pe4« darbe vurunca $arap »ekKM\ı tar- 

sidı. OtÜm üjrotfcUnjn uOoıxta la n  UiüOar o- 
k«lu. O iP  kuRiyu kncekmvk Özere peıti içinda 

Araştırma KomUyonu okiiturdu. Tokat Mil- 
U4v«4UBOrfewt OkOT bofksrJi9ındAY«fM 
tiki, MuaUfa ÛBsaka. TOrttan MlçoofluA»* 
rv HaOy TlryeJd . GOrol Ersfat vb Eola Tü- 
tilncfi'den o ü ı^  komısycın bir rapor hazvlad. 
Bu rapor Cncekl akfam halen TBMM NUsaftrh»- 
nal cÂirak kuKanıUn Ab^ürk'On Florya'dır 
hk vuıifan bir yttinelde baena anfetıUı...
Tarihi mekanda. Koıneycn Bofkanı Ovfıan Zly« 
Dkcn’i dkıkıri<«n lıayA yanviı bdgBer «dlndfc..

TUridye bağcılık ^  oUm^ dünyanın 6'«k i. 
UKlm ûrctmindc S'kıd büyUk U M ... Ne w  ki 
farupia dûn^ üretiminin ancak btrvk 2'sini ger- 
V»kkqftir^ve aurJardayaraliyona... Franid'da 
yıkia adam ba«)fw 58 İKre ^rap tûrddt&ken biz
de bu rakam 0,1 Itre (900 gram)... Onunda 
nan^ Ur böiIkniMİ turiitler İçi*

03.oa .2005 /  Vatan Pazar

Almanlar birayı artık 4 
evde oturarak içiyor

Kifl bo«ı 113 tür» bire «Okırtibn Almony^do »on ddn«mlorcU im km  kwıdt «vind* 
İpTMyt tarah «diyor. fbkİpM ûn yon %°^no piyataya çtum  |u  »ıralar ^

*o çok «ohk« bifo mofke»!. ÇönkÛ Aknookır olıp #W!y«lW
kophmıa korkusu olmodon k«ndi «vind« içmeyi lardh

A hnenvv'dk «on yteda biea UMfeni MiliMc 
Ge^i yriıta un b«na 1U  M a bka K M  
^  han bUkn « ■  İMtaMB W v  bka İ0- 

Voıfe. wna 190 İ t a  dwemb C M ft le dünya 
«faK»Twlw d w  ÇeUeK*» de Ur 

hM  ffHdeİK Hri bövleyim Bavyera m  kûyirth 
d »  (M kn ve Udvyri «fwe İM lü tt  
« İn  ble b * î* iei bir Mm geflrn W « W n  »İBâi 
tS  eltefc W bûyleoe Oeâih^e ad«U d bu bK
Kra ■in . rnun
g M v le  an cA  MİM bta ekMKİ. \M  Ur bel» 
mı biıde «I anda oynaffmte dan OcfincO İ n  tüt 
madamda mûcadria aden Anedoki ariamla-
nrm UriMt b*Vaç yi m a  «C b(̂ <Mert p» 
rito bnA«> tarrv^nn ohnaa tfbi bir ı^ıı

REKLAM VERMEYE KARŞ*
Bu mMüeyl ym tv) O taav KaAaMT 

baıanlan V U * , » .« « k  çdfc |M  *
rtirfhı m  iWBWa» liflw>ı* d»g aç%(Ot 
Kc*n« ı«Mwn v«rnwv« çok kaoL Arpa. icr 
beiOıAı v« Mdan v«pian bkaneı 
melyeMrı dranA bir )«nw«> tUi'
Umliw hweanan pemdK Baie 
£Im  n a a a ’i) b^>ai«ia. dam- 
<k ke BM bvf» v« ^
n aHaiafrı Fanaaia t  yamtama 
yıpMm ya ta fte  bu «MteleM «e M  «•
ta B<>!^ 0 <llrB^^^ut>hıwMn̂ İM1vaM^̂ ay■v
tad<»ıı^*»leıfc»^n^ ı̂n̂ ê — ^^wM i ^^^^»■>•

a. *8lr iptt. Hriı Ur MkHİwr» yenwi>i daveleaiein- 
Cb U*n bbvnaı pnritl «n*nM n d ^  flovn el- 
rraı. Ama > M w n kmek Mn evMe Unn Um
madan Urtaç haa bukffdtfuı  ̂diyor.

V E R G IE R  YATIRIMI E N G H IM )R
M  beyie Ur w  c M *  ırt deneı^ M M- 

be0 «) okra» (Mra. Bir tM« OeiHı^kt yM  »ba 
640 aApaa İMn (M m ia. yani TM bba p a w  
w  dflrtM M Bdaa fata. TMye'de tÛpm aM - 
tan Ura U ç evde Igm Inean aı^» da Mnanifa'dıM- 
k k  («adMMnavac^ kadar aL UtkM bbde Wfa

iani yateırhrıapdmaanı «n^liVecak 
hHiıryüMıaknitev

CHP ınfci # h r i bu to u y i Incda-

M » ta M *n oka» KoiMr heM  UM*W W  
•tode Ua» c M  A»WS*'aa ̂
* 1*  d * a  o *  k b *  *W A | Mmea »iİNf d *  
y ı i » ^  dİMüJM ıla a ıı^ r a »  İ g y  b k ^ m

yevMm ttk M  (terine vaa 
M fai da daMİ e i t e  SeQ ot. 
avıi« ber na M ar İ l  bada 

' baleıiıriayapvard̂ dtV 
lûndûyaan dk bani d* spO>* 

m«Uı&MRndOaUlı’4ttba 
bukvMViInnu ad«ı yaa*da V aap  4a, 1* a  te  
a e ^  baalt W  alWM HM «teMİttaa fih v  W  
i> i |  ■» ■ Wia> p anpılrtU İMİtoa laİMaya W  
M i* 4|ia yMp Uı yiKla\ 0 « V  tUİ(«o- 
fun* d ^  ıd4aı% KoB%on. baQc*fc ııaıAn ve 
ia«p OMfları bûİ0M  v a ^  M M i  oOKMmûı va 
bfc 1̂  heaAıhı». Bu w ı  yaBAm d * a  Ror 
y a V a ^ M M n , «MI IçintMapaıdbn My*> 
mehto lan«*mİHdv\ M nûidM  MWk<k W ı.

flOn
' y»-

.niftL 
Daad- 

«merikan 
cOmla ça-

Kuru üBiOmde dûnyanm İkin
ci bOyOk fkvticMyU. Ne v«r kİ 
kwu Uzilro para gotirmiyor. 60 
yüthr fiyat) 1 doiam Özeme çık- 
mv»-

UzUmÛ farap yt^ıartam 
karik.. Firania’nm «arap ftvacatdan aUe qe- 
Hr Ttkldye‘rMn toplam Ovocitrmdan daha /atİi. 
Ne vur ki T(kkt« bu alanda pak oQk kakr^. 
ŞkTMİ de korkunç ÖTV zamianyta 9«riienw dev- 
rirte adan atıyor.

Hidojmcttn «on M yıUa yî JûOı yOade 22&'e u- 
bfvı ÛTV z«ıkny4a ıtdn  «arapian ^ is k  yOt, 
loftu larap yUıde ı s  • 30 ormnda pahalanan».

Şarap tUkettrni dtHtOfiÜ l(in begobam gataca- 
fft kaıan^. Oyaa OıCm UUndlOl 0bi ioraç aian- 
tarda yeti^cMcn, TürMy« kûfulama çok ıv»vı i 
bir(Ma

Ne ohcak bu oküyie?
Piyaaaya y aû n a  «arapiar isUta «dacak. 

Korun üretim artacak. Kaçak çodıdacak. O* 
lattd TM ĵAur okvıca köyden f«hlre akın hu- 
lanacck^vı:

ŞarbbavQpfaıOTVamnwımMalyc'ye an- 
kari bir gaM yok. Ama larap fkatknbıin düşTie- 
air*ı ekonomiye m »  bOyük..

Bu yOsden O »  Ara«tmna Komüyonu bk-

-  OrtV n o İ B i  «HM-

tabonma;
• l-laftu afcoUn kü4ÜttlUerirKk>n kutanyonan, 

me«4vıı variyor beNd...
Ama hayûti OnemdeU »arap we içki «aktCM 

nO (Mtctâ. İkW. nakllyacM, «nbak**%ti ökü^ 
t05̂ .

200 mdyon doiattk Ur bira vabnmıran dıj- 
daukkıfiu VI yabana Oretkierlnln Ulkayi feeıka 
haariandıOı ariatılvor—

Bhileri ahWtpU( söekvU yapalm deriMn on 
binlere» iRiınLa^fCkrtMlyoıbtf .. .
.V E M o * cmM Md 
10bkıayn»y«k>d...'^'



Politika
03.0a.2005 /  Milliyet

-MifdM E4k TtNM* «• DmMI «OMMİdı
İ M .  )M kW« dİ ~ln>A*iM Mm Mk MidM ı« £ d ^  *AkM ka^ M-
hMMMiMt MiioftıldM̂ makMk Mk rnUı an» Hb« ata 
b*>l« )0>M lU» »K («»d» k. !>«•> d.

CHP sa ru p  v c  d ig » : 
içk ilere ko n an  a$ıfı 
Ö TV yi özel b ir 
k om isyon k u ra rak  
m ercek  a lü n a  
yatırd ı. K om isyonun 
ra p o ru , T ü rk iy e ’n in  
dü n y ad a içki 
verg ile ri en  yüksek  
ü lk e le rd en  biri 
o ld u i^ ın u  o rtaya 
ko)Tjyor...

TirttMte (»k ^
M k, AM«  ̂ «ok AMMİİ a«lok

wwyiwUmwi|*»b«w
■diatlUnfa

M *  bM^ M n
np HBArr hlHmt H* w) S*rapM tu** «•
r«f«U. MayMMJ «• tamt*. M «> Mr
• rfi kMM «ı*u ımMl
TMur«'«t>*aJfĉ ta ' '

M... fm MoMdM şi 
* nny'6M acmM KdıU'BAt (M 
,M t* fr«p |«t^ >cwaı«9
rM *« AMM IvcAkr «M t«M  Mip*.

«•r«f<ıiı»« V«BMU «cüia«i 
,« *  Wlj». towW"«k»l A**l w

■rhM>wM.CIirM7

• TM^'4i mtmilt, mm
afctı* yi|iiıXu»* bd t*m mı̂ mm D—«

KM «• hiyit •İMvte l |«  te  taM
oiw^ a 6 r^  Mtriı cW« I* «kMOMt <M tM b
mvü >^Uny>.X 4i T^t4m Urnrnm» m

Hal MH M  «tw«k ioMmbi te |Mk frrv»̂  
d ^ .  *23» « 5 -1B IH n ift r«* «r»

İta. İ M̂MVi W  «mpc« tt»«> Antei t«d». •• brf» »• 
.tak>teıaMOTV>

n«fvlk yok. b»ri »nçd oimayMi*

y*ı«Mi Oton Aw*0( OrW İM-

ri<ikPNv«oaky^M «. AniraiiM ^- ~
R eİM. ̂  ftU >MI TkyM. W

oa.04.2005 / Posta

Şarap, Arap ve‘kasap’
H  A^ısevl, Hırlstlj-an ve Müslûmunlaruı "t»ıuT*ı“ 
IVlaj-nıdı -  - .

karşı dind«rlıtın(kın ka>mk1andı£ı ;ekUnde >11.
_ , 1  değil m idir ve ıatenK uran 'dain»nanlan bence “j^ü ıyM İar".
-M usa ve İsa d*hU gönderdiğim her peygambere Zira Tayytp Bey v» bUtOn AKPlUer İyi biliyor 
Ulanan" diye turif etmez mİ? olmalı kİ. Tüık insanı prtialandı dlj-c Wuyl

O vakit n«lendij!er iki dinin mensuplariTO sigarayı İçmdtten “*lnhar” vazgeçmeı tik günler 
hatta bazı Mtislüman mezhepler İçin S«rap kızıp süytenir ama sonnıdan "betti balık yan
‘'haram ” «t«jiMir h»»» ifi|H; ^ ır iİl  düelliKİe kU<^' diye d iba b d a  içmeye ballar 01maz.sa
sam r n e z b e t in im u a M m a t^  “A llah'’’~ ^ “*****'WW*"dal)r«6taunu b uh ırve tıöyleoe zaten farap 
alM sin" ama bu yaasıjm İçince tecavüz/ h ırsu iık / piyasasında ^*yee Çula o iw  ‘•kivıl dıjı" ürrtim
soygun gibi suçlar imleyen MOsltlmanlıtm 
dn^$undaki Arap kavlmlerl için "gönderild iğ i" 

I daiftnOyorum. Çtinkü yine Kunuı'da 
"saıtıofken namaza durmayın" 
türünde uyanlar vaıdıc yani 
İçmeyin d ^ I  sarho; olraaym denir

artar, hatta sahte rakı nüsall sahte vuap  ortaya 
çütar. şimdi kapkaç, hırsızlık almış babını 
gidiyor ya, bltaz lÜ ıa "başkasmuı cüzdanmdaki 
pan y a gOt diken" bir toplum oiunız, o kadar. 

Sonuçta vergUeT artınca olan üreticiye
__________ .  oluyor işte ve kasap gibi b a z ılık  ve şamp
yâ. to  konu Ulam bilginkirt İçin hep üretimini yere yatınp keamiş olacaklar diyt! 
bir tartışm a konusu olmuştur, ben "baguTOam* bundan dolap.
.................... .... Bana öyle İ tiy o r ki. şarap üretimindeki

vergilerin artmasında yine "elüj adamının 
parmağı" vat. Ekonomkinı "künseDoşmeye" 
teslim onnrt zorunda kalan bir millel ıdarak da 
bunda şaşacak bir vay yok. Yin« «1in adamı değil

"haddimi bUU>" pek kurcalamayım. 
“CAIJ5KAN” C am iL E R  
Bütün bunları CHFU Kemal 

Anadd, Ali Topuz, Haşan Diren, M ustab Gazaka; 
Cnls Tütüncü ile bbrlikte geçen akşam yapılan 

1 toplanüda dOşOnmeden edemedim
jibl "laflan dODdOr dolaş" aynı şeyleri 

konuşmak yerina hUkOmete sık sık som finı.TB9sl 
veren bu “çalışkan" CHFTİlar b ir komisyon 
kurm uşlar AlkoUU içkiler vo sigaranın b ü tü ı^  
"gkUşatmı" araştumtşlar.

Bendeniz dahil birçok gazeteden yazan 
davet ectiter ve vaziyeti "bir bil'açtkladılar. 
ban de sfcm düimln dOndOğünoe anlatayım 
onlann "meramlarım".

-KASAP" VERGİLE3U 
Bir kere şubat ayı başıoda yükMian şarap 

vsg isl sahklan "kanp" misali. çünkO yeril 
Orettmln eottnO “kesecek" glbL CHPUlerin kkUası 
btmun "Uaolalik’'olduğu, yani bOkümetin alkole

mi tütün üretimlııe “sm u” koyan? Şimdi de ithal 
şaraplarla sizin Orattltiniz j-erll şarapların 

ini aym hbaya eetirin kİ rekabet 
ilim dem an^lerae "Arap olayun".

Türkiye dünyanm beşinci iıeğ Ülkesi ve üzümü 
daha çok kuru ttzUm olarak satıyonK, bunun 
deleri de dünyada bir dolan gcçml)'<or, 
yani şarap tlroterek üzümden daha bzla para 
k azaw «k  durumdayız.

Fskat *%tOUü to^um " olmadığunu içte şarap 
üretkdlerl&ln ve bağ aahipkırinin ortak bir aeal



03.0-a.2005 /  Sabah Aktüel Pazar

uzum yem 
değil, bağcı 
dövmek

^ÂmETLE

Alkollü içMIere 
getirilen zamlar 
CHP Medls 
Komisyonu 
tarafından araştınldı.
Rapora göre zamlar 
mantkaz, toplumsal 
ve ekonomik 
açıdan da tehlikeli

F ânr MKtMf. Hım N«w
»MM W |MWM «• M-

««AriiMii; ■'Sem YM «akv«tm 
di kiiM MKtk «WMir - • - “

•  h^ıu.«ı»kM(Ma.‘NM

M|M TM* «M JTMMMdi bM« lltm MCVM
^ .. ^K,MktMİer«lum«MaktMu.k»f|iı»-

“ sr, *k^ılm.AKWİ>
k<Wir« tar ırnHm M(i)fwı 
- Ui O* ı»ı»tk «luM »nif» «• Wr 

Omâ Tuktam V«t|WM kM»
•nif>«aWr»- 
pu'm  hMT

Wlıı>*iw*ı M« ya»iM»qr *Y«*w mm gıw^ 
M* Jmntmâi m  Toplıı-

to  w  <k|a « r  ^  W>te JMHdM «■*«
|M  lı»ıiw g r*»  toniMMA yum t»—
HM (otıOla aoUaMİMi M liUkrta w  ^
M «t bMM kam İHntM ComM İ 
k o « M ^  4 İM ^  IuvmM*- *

BAjacAN ısnsi uzm ana \
CHTMMMiGnvIVıtfeMbliun/MJM % 

» tu in ı r^  l * jm *  Nı^ trnfa tpr, \

mm mmk^uLttfU tk  mm «rnM*
’ «MU »MMI İMM)4t «»«

*i|wiwNNwıbmUwd«w»*toOrt«Aıdi 
ttiM  tiih i T«kM m).

lwkwNi*^<l«yw*Wıi*ıbly«fc

- AMari )̂«Uımten«>45 iMhvMkmdva-
nk^ M İM  «ww 
ah a te i  MMi M  kan4«w.
T ü TCN YEMNE RAĞ

«taıaMşlıkiHCMtflmMiMMî kvıİM
*  ki* ıw< «nü* kwı**ı^ «âjddh»

« tM* «.»»>« 
rihyvt fhtMM Ol4 ku«Mı Mrater İMİmtM

FTMM'di rMı M İM* (itMt kte İMtı- 
M ıfcüo  «kn» MİMn hM* tt.1 lKf«. Hih««İ «tto- 

w lwı*» *  -Yel* w

■  *rwı*yuh.

OnBoımroR
NMJm Amıa MyM go»ıwHh*ı*« *•

* «kNMTrt M>» >Nr(M Kw

_____-n|ito«Mhm#V««M|ni#Dtfw-

azırîErr.?K^iri=ss^
{« s r , jiMMeakaı

Nn «Ank. tMrMM «MİMMİ»-



10.0^.2005 / Cumhuriyet Pazar
CHP'ye göre içkiye konulan ÖTV zammı ideolojik

İçki yasak 
değil, ama...

VT «*wnnMaO

'10.04.2005 / sabah Alctüel Pazar
G(jJRME

Jakobenler Sahili’nde
şarap suaresi

Mı
/  /  mwB. D r^  AmM«

Z / S?:
«kttnymr ‘Amt». 
ba vttmİM «

‘m o»>l •»!•«»

■  4MMw« vttınİM «NiHvr Y» r*r«- 
I. O* fto aw<i. (»(UMill. Am eefcâkfrt 
m atr Cf«f İMİM VtM AmM. 

*n4kAkfMVMM*m«4M««i McrraDvHf 
ynMk uİMk’. M, 

Tir* («vpk# tarte. M

"“SCSrıfc-i ̂  «ML on» «M* I

kMİH ^  Ua M . Mndp M m HdM

ym YteMMai M M  ÖHm, iwM MMvA 
ı)M*b mMhm l«m |. Ali-iM k d ^  
** W * le  IK wrwı» h* !■
■ M  * ler* y* hnırıî**.

Esta CtİiLBRDBN L -^  Vmc
AM'M HMNm. rfMl Vmİ9« «MMnıtofM

»W7B'eı
kİ haMto)Makltf. no»»» wnı*ty»« 
I W l«« f*»|Wİt QM IIIMH. 
mM «  «mM İM IMhM fltoa Mr fn- 
A >MM> |M  üM rMNMW-
ok t* )«fa TO*. • * *l»Mk KMkl*

Cumhuriyeti kuran, Deniz 
Köşkü'nü yapan, o 

günlerin Jakoben toplumu 
şarapçılığı da bugünkü 

seviyesine taşımıştı. Ama 
şimdi Türk şarapçılığı 

gözden çıkarılmış duaımda

W«M «İMİK *1̂  «MUM* Ut İIM» |İM M M

■Nib«7w M«ı to nary* mMM« }•«( CM»- 
İMİ, Mt Havt «İMtn IIMM «WM « «o* 
Bwnlc Anma ytt̂hiML N* k»4m M-
•OİN^.Mİicrm>*»laMte«lk. V«rate-

n Dm TiU<!(vÎh^ ^
HIM 6«(««i kMU»r. Onw|ii KmI 14*

tmkam MİMk' BmUm* InM 
Wwl bw  M*U<ıFîlf **  u MpNımKımmtmmğm..
H al tM17J YATIK

<1' \ taMM ̂  «MM
: m Uklim mnum 

■ *ı|n«MMNrfri.MM*««İNn'
MM* U*M In^k. Uft>

f« !• «liMkt HMtef o  riOMi ki«iM Mt tejıri M

— «<w*ı» w T1WM-*ı»wre.

İM »MM M telU »liMlM «Aı̂ Ht #aMMtynr A»-
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Ekonomiden Çığbldaı*
Anirtnftr. ricgd» ««m haki» dayan yi/«o bokı4-
• Rakibirt pertjan »ilin, u kak», n6f«0«ys» dU- 

ş«c«lı. »on bir (piyrct dty* mor»! vcrınty* çâhşıyor* muş.
A ^ td aK i knıKarı «)lren6a)n tuiluğu kovaya bo- 

f«H«n boksör.
• İyi O* hocam. raKib«n parıltın ruıld«y$« bani da

van kmı? c -̂a vıtarntş.
Ekonomi buyuyor. uiuMi geürkniı artıyor, am a 

birçok kasım dan ^eryatlar yüKsciiyor. Ekonomik 
Oflatorgatar bu kaûw iyi « •  bu faryativ oiya?

Tanm kaatml yttvt aon Oç atymda gerçekla^ao va 
nosK olduğunu anlayanr«aâığırTvzyû2daa.11ikmu- 
ciMvt bir bûyûrna ita dana önccKi lujçüimateh d* 
bartaral adip yu^de 2 iik lir  bay iine aadfadt. ama 
tanm  kaaimı peri|an.

CumKjriyat dörtaminin yaralltğı an  öna«nli girt* 
$ımd grüpiarmdan Mrini oftişturan. «dindıkled bil>

btrttumi va danayMT>ia çoktiusKi firkaOarta dün
ya öJça^inda rekabet adnoitacak olan rnUaanbıthk 
9akt6rvj çökûşta.

h raealta  c£rwmo saktörierdcn birt oiıtn tokatd 
aakiörü "sorı ç/ğiıktann’  l-hikûmara (^yurm aya 
çafcçıyof.

Çt^kklarınt HüKüınat'a duyunnaya çttlı^an bir 
grup d a  ^arap üraftcihHi

16.0a.2005 /  Radikal Cumartesi

L E Z Z E T  M A S A L C I S I

ÜrkaınAzdakı «arap UraticiiarMn aorunlan. > 
CHP’nin b r  araştvm a kon>i«yonunun ra- i
porurtda düa 9««nlclı.

CHP Tokat MiMvakdi O rhan Z ^ a  Dfran bof- 
kan<*9tfKlaM'6ddcıMvaAMo.!lü/çiKoMBr \
m a K om /j/o rv 'n uo  bulgufarı vok ç a rp » . 5

OOnyanm e. büyük y a | ûzOm üreticisi olan TOr< | 
U ya^kuruûzûm dadadünyaık inaatvadünyaku- \ 
ru üzüm pıveeasemn yOsda 2S‘iıta aahip.

Buna k a r ^  dünya «arap üretorinin U nda ikM- 
nt Q«rcı>kİQ3tirivor.

Oysa şaraplık ûrcrlimı çok daha kArlı. “2004 
yıbnd» safraitA v« kumtmaMk ûnkni^riıy Mosu o t' 
tatema 200.000 71 tiyttM» S9tı/ır>m\ üiûm -

küoau 3S0.Û00 ite 2.000.000 T l AyMa ba^> 
/atvta fMâMrüuvnaktacfif: “ LMkarun »itan k r a n  po- 
Unafyabnm yarattığı > vap  tatvC» d t  dikkate aitndk- 
Onda yaapfck üzüm Oele nuTİn aftirwna»rwı gerek* 
lı«Oı da^a  açık ortaya çtkmakladr.

Ka>dı U. "Şâftfiitk ûıûm  çm f̂tUsi ünfUiUe tûtOn 
ıtouısmn uygulamaya ba^tânmaamdan sonra bo- 
paılao topraiıiarda yapdrnaktıtdKr. Zaian suia/tmayan 
bu topmUarda kdyhjnOn ûıOmdan bafka bu ÛfOn 
yvrı^lrm ası da  o<ar)a*$«ülır’.

Bu durum da üika «koncmiaintn atratajık pfanla- 
ntaam  yapanUınn laraptık üratimini ta«vik 
•bnaian garakınaz ini?

Ancak durum tam  tarama. Arattırma Koonayonü- 
nun sapum aaına göre. "At{P HOküfmti t ^ t a ^  

günaan b a ri.... >UkoM fçAM«w uyçutaötğı 
Om I  TûAaOm Uar^si (O lVi ila ta d a ra , şarapçt̂
Ut saktörüna va u it»  at^onomsıno bûyM  Oarba 
vuruyce* ***

AKP iıbditfintn. vergi poMıkasım dolayfc var^ia- 
re dayendırdıOı. flzaüda de  OTV aritçian la  var» na- 
elaim ı arttırd^ırt saiMkan kayıl dıv ekonomiyi daa- 
taklw»diaflikatan«efti.

OwnuntabiriıktaTOrkQir>şırTicılan. dayar>akaııva 
akonomik tamall olmayan vargt artıktan kar^ıamda 
yılOtf>kO* kapılarak Ûretvni bırakmıyor. KayK dıyma 
çık^afı uaivnint stirdUUyor

M akim  2005 y^Mvn « ( 4u aymda alko«û üre
tim  ânam l rnktarda arttı ANKA'nm Davtat Isiatla- 
« t EnatitüaU {Dl£) vantannden yıy^tıOı baiNİemaya 
Qör« TüHuya’niı^ ocak>«obi*t dönamindaki toplam 
içM ûrafo^ 121 mıtyon 325.6 bin Btra oKrak garçak* 
ia«Cı. Rata ( ^ ım i 5.027.42& ItUaya. |a ra p  draüml 
da  4.733 260 Mtraya. bira iIraturH do 1 iaee& 6 4 6  
üirayvyitfısakft.

O ya* Ttaluya’d a  içkfianjMi al«ıan OTV 2003 
)i*ntf) baçeıdaıı ban tam  dört kara « lin k jı. Ozai* 
M a 01 .(».200& s ü ı«  vOrtklug* girw» Ory^ artı«ı b^ 
rada y iu d a  49. «arapia da yozda l ia .7  okAfc

Bu A ırun da ham  irttım  bam  d a va«gilar artiK>na 
göra a lk d û  «çKıtar ücvm dan tfm an OTV’rtkı da 
önaırtf tU w da artm a» bakiaMr.

Pakı na ̂ d u . 2004 y *m t Şubat »yw>da 4S6.353

4^1.140 mAyaı ümya dü^tû.
Naail mı oU u? N m İ 4duQunu C ftf^nkı a ra ştr- 

macaparunüanafcntytaanfiaCaAnv "autaU tpolh  
tmalaf' sonucv alMKt ıçAı faraA na te y a t
ka»^ a « r atonarniy« diA4 cM i:*

«a«nlnKM öuîW ihâîyiac«önvli

Reçinertn faydaları

ObinlarceytI Önce dt M)nlt hayattmı̂diL Rf̂ineliyd». ÇûnkûfArabı olgunlaştırmak ve saklamak î in kullarıdı̂i toprak testiyiHÇindeki dêrli sıvayı h&kkınca saklayıp bozulmastm önlemesi İçin- çam reçineyle »varcfa Aj%adofuiu ûrctîci. Alıynıjtı PergamonUı. Prieuelî, ÊıesosJuyÂnetlcikrbo \aOi. Sadece onu dêil, gûHö, menekşeli, anasonht ̂ abt da sevlyorlardi. Bu vtrimii toprakların üöimleri, gûzelîer gûzdi genç kulann ayaklan altmda »2itınî  iûıülüp $araba donûynĉtü yûzkrce yıl boyunca. Sadece zenginlerin dêii, k«)i}i<rin de sofrasında yer almt̂ı }arap. Kesişler, bâkêişlerk aralarındaki farkı anlatırken ̂ arı söyleyecekti: "Otılar patlayıncaya dek Sakız şarabı içer, biı suyla kan|lınlmiî Varna jarabı. Onlar her jaman kupalar dolusu tatlı }arapiann« içtr, biz çukur tabaklardan sulaıxiifilnvf farabt...'*0 gün kêşler aza taiim ederken, bugün de üzümü yet’̂Urenlc onu şaraba dönüştürenin soyu tüketilmeye çalışiliyor. Nice uygarlık geiip geçerken bu topraklardan, üzüm yetiştirmeye devam etti Anadolu köyKj»û. Üzüm olarak da tüketti onu, payiaşti komşusuyla. Tatlısını yettirdiği üzümün şıravyla tallandırdı. Ancak üzümü şarap ürtticisine sattığında Qûldü yüzü en çok. 3004 yılında sofralıkAurutırtalık üzümün kilosu orularrıa 200 bin iken, şaraplık üzüm 350 bin İle 2 milyon Tl arasında kazandınnıf Oitelikdutek, prim ya d« teşvik almamış üzüm üreticisi.Geçtiğimiz birkaçyıltn üzümlerinden üretilen şaraplar, yavaş

yerini alıyor.Onlar bôzkere,
^küzgözü, narince, sultaniye, kalecik karası, kara lahna... Bozcaada'da, Tokat'ta, Ankara'da, Trakya’da, İzmir'de, Otnizli'dcnica ^lı tat, r«nk ve aromaya sahip şvap şişelendi, alıcısnu bekliyor. Üzümü yetiştiren yorgun bâı memnun, (ızümü şarftoadûnüştûnıp şişeleyen üretki meırmunk sevdikleriyle yapacaft* kutlama İçin koltuğunun altmdaki şarapla «ve dönen tüketici memnun. Bu êbett* kı en pembe tablo. Her şey bu kadar

gulkik 9ÛUstarılık mı? Elbette ki hayır. Geçen yaz üzünruj elinde kalan Bozcaadalılan anlabınştı Haluk Şania Çınaraltındaki sohbetlere katılıp da Cahit Amca gibi ba$c>lann, şarap üreticisinin aıd:şeierinl fark etmemek mumkur, dedikti. Sadece onlar mı, baifka üreticiler de zorluk yaşamıştı ya, bir sezon daha atlat Imıştı.Peki bu yıl işler nasıl gidecek? Geçtiğimiz aylarda şaraplık üzüm ve şarap üreticisi, dolayısıyla tüketicisi İçin de şaşırtıcı bir haber ge0 gÜTKİemden. Bütün alkollü İçkilere uygulanan Özel tüketim vergisi art rılıyordu ancak her nedense lxı topraklarda binlerce>ıkitr var olan şaraba üvey evlat muamelesi yapılıyor ve ona uygulanan vergiler yüzde U6 arlırrlıyordu Son Dç yıldaki artış miktarı ise ytizde 22S'i bulmuştu. Şarap tüketicisiyseniz, vergilerdeki artışın fiyatlara nasıl yansıdığım farketmişsınizdir. özellikle de sofra şarabı fiyaUanna yüzde 100 civarında bir artışla yansıdığını.CHP TB>4M Grup Başkanlığı'nca kurulan Babalık ve Alkollü içecekler Araştırma Komisyonu'nun Tokat Militvekili Orhan Ziya Diren başkanlığında hazırtadığı rapor, yukarıda aktardıManmın öttı>ir)de aydınlatcj bilgi, tablo ve öneriler içeriyor Çeşitli yörelerde yapılan görüşmeler sokucunda ÖTV arbşının bağcılara, şarapçılık sektörüne ve ülkeye nas<l bû̂k bir darbe vurmakta otekiğu saptanmış. Bugün dünyanm S. büyük üzüm üreticisi olan Türkiye, Aırumdan ciddi olarak etkilerıecek, bu bir gerçek.
Oysa üzümün, 
şarabın 
anavatan- kabuladilenAnadolı/nun geçmişte ciduğu gibi bugünde dımyanın önemli şarap üreiicıierinden bîri olnıas* üzümü yetlştireı>e ve onu şaraba dönüştürene vvnlecek destekle mûnküıı. S<z sofran<zda t>aşka memleketlerin şarabını mı yoksa kendi markalanmızın şarabım m« bulundurmak istersiniz? Bir Frantız'in, Amerikalı ya da Ingiliz'in sofrasında da bizim şaraplarımız oisuA Istiyoruk ağamızı ıtç-neyle «vay:p SMVnak yerine konuşmak, aniatmak, <%rar etmek zorundayız.

OTO<SrAF:‘



UrETİCİURİN yoğun tepkisine rağmen verg tutarian 
finemt 6l(ûde artmlan içki ve sigaradan tahsil edilen ÛTV 
tutan bu yıkn ik Cn aykk döneminde yüzde 3.4 orannda 

azak*. İçki ve sigarada kaçağı artıran, Tckel'e teklif gelmesini 
e n g e lk ^  vergi arti}i bütçe gelrterini de olumsuz etk'ıled.

Ü RKTlCtLERlN joŞur lopkııinc resmen 
vvı̂  tutarian ânemli ûMiKİe anjDİaıı î j ve 
HgarMİan Uhıil edilen öcd tüketim vctjiu 

bu yılıo ilk üç aylık (Jöııenıindto yüztie 3-4 oranında 
«uUı. Kaçak vs «ifarı gki«ini atııniıiı ̂  
TckcJ'in uzcUÊtirilmetifii enfdledî ı öne cümlen 

artı«ı bOtçe gclirfcrinde dc azaitm^ yol açtı. 
Mali)C Bakanlılı’nın verilerine g4re bu yılın ilk 

üc aylık dunetninds içki ve lıKun Urunkhn^ 
tcf^m l milyar 429 milyon YTL'lik öıd tOkotım 
vcrgUi taluitetı yapıkii. Taht<la( 2004 yılınm tym 
dönemindeki 1 milyır 479.5 milyon YTL*yc gûıc 

yfizde 3.4 onnınla ızaUı. OyM »te konusu 
drenlenien alınan maktu OTV tuurtan 1 
$ubat 200S*ten (eçcrii olmak üzere cık&nUn 
bir Bakanlar Kuruki kararıyla yûztfc 7.4 ile 
yüzde 118.6 oranları anutmia artınlmşü. 

k m  »KURKEN: Henüz vergi 
tutarian açıklannoayan bu yılın ocâk 
ayında 5M .3 milyon YTL olan alkolki 

içki VG tUlOn örünlerindon alınan OTV 
Iiıb«lta bir amia 421.1 milyon YTL'ye 

(crilcdi. Martta ise 4̂ ;^milyon YTLoUrak 
|Cfçekfe«ıl. Oyu uçen yti ocakta 508.8 mllym 
YTL otan'alİBiKi ıçkî ve Ugkradan ilman OTV 

fubatta 646.3 milyon YTL'ye, nwrtta iae 
724 milyon YTL'ye çıkmıştı. Hükümetin. k*çak 
içki ve tigaıa giri«ifw vc üretimine yd açmakla 
elefUrilen löz konutu alkdlu içki w  tigaradan 
alınan özel tüketim vergisi tutariannda yaptığı 
arU(. gBİir artıcı bir yana galır azalışına yol açtı. 
O rV'öe yapılan töz konuau duzenlemenıo 
Tekel'in sigara bökjmünun özelle»lirtlmeainde 
de önemli bir engd oMturdutu Ueri sürülüyor. 
Ayrıca, Türkiye'deki yabancı aermaydi alkollü 
içki ürctiolcri de huktımetin OTV artışıyla ilgili 
kararına aort tepki gOrtererck. bu kararın 
Türkiye'ye yabancı lermaye girifini olunmız 
etkiieyecc|ini ikd tûnnuılenli.

OİİERLnl «link AIUU içki ve Namdan alınan 
OTVnin auklt|ı t") döneındc akaryakıt ve 
do(alguJan alınan OTV yüzde 27.3 orenmda 
arurak 4 milyar 216 miiyun YTL'ye çıktı. 
Motuıkı t««t(ardan alınan OTV îte hurda 
indiriminin dc kaUırıImaMoın ctkiuyie, motorkı 
la|it wtı<lanndakt azalmaya rağmen yüzde S8J 
oranında artarak 631.2 miiycın YTL oidu. 
Dayanıklı tüketim malları ık kik* tüketim 
malkrından alınan OTV no yüzde 35.4’yûk 
Miyüuıcyle 92 milyoo YTL olarak gerçckİeştL 
Toplam OTV uhailaiı iae 6 milyar 368 mıJyon 
YTL'ye yükaddi. Topkunla seçen yıla güre 
artışı ne yüzde 21£ alarak ̂gekkâ|tı.

■ ABD'Ü tütün den Phiii> Mcnlı’in Kdemli 
Başkan YanİHKUu Davki Daviw, Türtuye’dtdü 
tutûne ilişkin %crgı pditikatormm yMtnnıcıUn zor 
durumda bıraktığını %e]terçekçi ptanlaryvfvnaiarını 
zcriaştuarak hobilerini kırdıfu» aöyledi.
Hükümetin pditikaUnnda iki temd »orun oUuğunu 
bdirteo Daviec. "İlk aorun yaaakırm «ok «k 
üĉ işmcaL ikincili hukümutin vergi dcgiylklikkrini 
yaparken ayrımcı bir politika iziemeai’ dedL 

Hükumederin tütünden iki amaç için vngi 
aklığına dikkat çciton Davie*. bu ama^rın gdır 
yaratmak «« tüketimi asakmak okluğunu dik 
geliRİi. "İlk amaca zaien ulaıüi)nrdu. 
Sadocc Philip Morriı gecen yıl hûkümııtc 4 milyar 
YTL tutarında OTV. K DV w  gümrük mgiu 
kMkıu lağladı* di)« konuştu.
Davka, aöcierini şAyia fOrdürdü:
'tzkncn pdkikalar tam bir 
baıatıiicltkla »onuçlandı. TOıi 
hükümeti uyguladığı vctgi 
pdiükaa nedonlyfe ne gdirini ar- 
Urafaikii, M  öl ıkına amacı uiao 
tüketimi auhabıkli. Tuık hükoma- 
tinın uyguladığı «ergi putaıkaaınm 
tek aonucu Tüık tOketkikrini 
daha ucıu ııgara almaya




